

# 安-12运输机的“阿富汗岁月”

■ 最早参战的安-12飞机涂装



根据美国与塔利班达成的协议，美军加紧从征战近20年的阿富汗撤离，因为要搬的东西太多，美军不得不雇请民航货运公司帮忙，曾拉开1979年苏联入侵阿富汗战争序幕的安-12运输机“重回故地”，协助美军转移物资，一如该机当年撤离苏军那样。很显然，这种被各国机组称为“战场驽马”的空中巨兽，终究给号称“帝国坟茔”的阿富汗留下特殊的一页。

## 战前就是“运输大队长”

阿富汗延续至今的冲突，最早可追溯到1978年的“四月革命”，新上台的人民民主党奉行亲苏政策，为帮助其保持权威，苏联给予大量援助，安-12正是“关键执行者”。1979年3月，为向阿富汗政府提供军援以镇压暴乱，23架满载军火的安-12降落该国巴格拉姆机场，开启了长达十余年的“空中马拉松”。多数情况下，援阿军火是从邻近的苏联军区拿货，极端时直接从工厂取货，驻中亚的第194团的安-12机群飞往阿富汗喀布尔只需两小时，顺理成章成了“运输大队长”。

然而，由于人民民主党内部分裂，具有反苏倾向的阿明总统大权独揽，加上70%的国土为反政府力量控制，导致阿富汗局势恶化，毗邻的苏联害怕被“祸水”波及，于是决定军事干预，充当“急先锋”的正是搭乘安-12飞机秘密渗透的苏联空



■ 安-12机翼被导弹打穿

■ 苏军独立第50团的安-12

降兵。1979年12月25日凌晨，苏军独立第345团以“保护苏联专家”为名，乘安-12飞机飞抵巴格拉姆，近卫第103空降师主力也紧跟着空运至喀布尔。由于动作果断，苏军“斩首”阿明和占领阿富汗全境很顺利，苏军运输机共计出动343架次，投运官兵7700人、武器装备894件、物资1062吨，其中安-12运输机出动200架次，接近三分之二。

## “50戈比团”

在阿富汗，安-12具有生存能力强、改装便捷、可在高山简易机场起降等优势，除了常规运输，还经常直接往敌人身上投弹，或到敌后空降分队。在坎大哈、赫拉特、昆都士等地，安-12翻山越岭，向偏远的苏军哨所运送补给，成了官兵们的救星。为了更有效地支援前线，1980年，苏联国防部颁发训令，批准阿富汗战区的第40集团军单独成立一个直属的独立第50混成航空兵团，编配安-12运输机和米-8战斗运输直升机，因为该团的军语缩写跟“50戈比”雷同，结果还获得同名的绰号。“50戈比团”的活动轨迹与第40集团军“同频共振”，之后持续到1989年苏联撤军，全团累计运输人员就达70万人次、货物9.8万吨，相当于将10万人的集团军整个转运了七次。

尽管安-12是最常见的“空中大巴”，但官兵对其乘坐舒适性大吐苦水。飞机货舱只有加热和通风设备，酷暑难熬的夏天停靠和装卸货时，舱内成了天然烤箱，机身外皮也因深灰色涂层影响导致温度高达80℃，碰到机体都能把人烫死。况且在白天阳光照射

下，人根本无法站在机身和机翼上干活，温度能透过鞋底把脚烫坏，而驾驶舱里的开关晒得飞行员只能戴手套操作。因此，飞机出动一般安排在清晨或傍晚。此外，安-12侧面机身很大，垂尾很高，对阿富汗山地司空见惯的地面风非常敏感，驾驶时需全神贯注，否则很容易被吹离跑道。

据统计，1985年，苏军光一架安-12运输机平均飞行259架次，累计284小时，远高于其他任何固定翼机，只略少于直升机。一位安-12飞行员在文件里写道，他在独立第50团服役10个月，“运送了7000多人和几百吨货物”。独立第50团的安-12机群为第40集团军作战提供了巨大便利，因为后者可以直接在“家门口”拿到所有需要的弹药、零部件、食品和保障器材，这些东西不需要进行多次转运、仓储，也不用向国防部后勤单位申请，即可直接送到指定基地。由于公路交通通常无法运输那些体量很大的装备部件，于是安-12飞机便凭借其庞大的身躯，揽下诸如米-8直升机长达12米的螺旋桨叶、米-6直升机的减速器和桨毂等物品的运输任务。

## “黑郁金香”之旅

阿富汗战争中，安-12还揽下令人悲伤的任务——运尸体。随着战争持久化，成殓苏军阵亡者的“200货物”（镀锌木头棺材）越来越多，将其送回国的任务毫无悬念地交给安-12这匹“战场驽马”。1980年1月，沃伊托夫中校驾驶安-12飞机，完成苏军历史上第一次从阿富汗到中亚的遗体

运送飞行。安-12在苏联国内经停数地，每到一地就将“200货物”交给当地兵役局，再由后者转交给死者亲属。战事最激烈时，一天有好几架安-12载着官兵遗体飞回北方。据统计，共有1.5万具苏军遗体以这种方式运回国内。

运送遗体时，安-12落下“黑郁金香”的绰号。其缘由有两个：一是安-12运送棺材回国途中都要在塔什干经停，而当地有一家叫“黑郁金香”的殡仪馆，专为军方制作棺材，结果当兵的就把当地所有接收阵亡者尸体的太平间都叫“黑郁金香”，后来也这样称呼送遗体的飞机。第二个来源是苏联军报追悼阵亡者的风格，当年登载死者名单的《红星报》版面上附带刊登装饰黑郁金香花束的身份照片，后来，安-12的机身上也出现黑郁金香图案，以所谓“非作战身份”免遭阿富汗“圣战者”射击。

1987年，苏联音乐家罗津鲍姆创作了歌曲《“黑郁金香”的独白》，后来成为电影《阿富汗崩溃》的主题曲，这是他在一次亲眼目睹安-12装载遗体后写就的，此后经常阿富汗老兵集会时演奏。

常立军



■ 用安-12飞机运回国的士兵遗体

## 战争档案

# 哈伯德：扔下英国首枚氢弹的人

■ 哈伯德

英国皇家空军博物馆里，停着一架编号XD818的轰炸机，它曾是肯尼思·哈伯德的“坐骑”。1957年，他驾驶该机投掷英国第一枚氢弹，确立了英国的核大国地位。日前，澳大利亚《飞行》杂志披露了那次任务的细节。

## 逃生时间不到一分钟

1920年，哈伯德生于诺威奇，二战爆发后，他参加皇家空军，曾轰炸过轴心国坦克厂、军港、仓库等，由于作战英勇，被授予杰出飞行十字勋章。1951年，哈伯德驾机协助英国侨民从伊朗撤离，因此获得帝国勋章。

1956年9月，哈伯德突然接任驻威特林的第49中队队长，负责执行绝密的“抓钩行动”——投掷氢弹。行动选用了英国最新的勇士轰炸机，哈

伯德之前开过35种机型，但驾驶勇士这样的喷气机还是头一回。11月，编号XD818的勇士机抵达威特林，它配有特殊导航-轰炸设备，驾驶舱还针对核爆安装金属防强光隔板。

1957年3月12日，哈伯德驾机抵达印度洋上的圣诞岛，就地展开强化训练。哈伯德回忆：“飞机要保持0.76马赫，在距离目标1.5英里处从4.5万英尺高空投弹，我们必须确保飞行速度和轰炸精度。此外，还要确保投弹后能从核爆中安全撤离。”根据设定，炸弹空爆高度约8000英尺，因此从氢弹离舱到引爆，机组成员只有不到一分钟的逃生窗口实施脱离机动，因此必须反复训练才能“烂熟于心”。若因故障无法投弹，机组也绝不能带着氢弹返回住有3000多人的

圣诞岛。根据应急预案，三名机组成员将先行跳伞，之后哈伯德和副驾驶将驾机再飞50英里，然后将飞机设成自动驾驶模式后跳伞，而飞机继续飞行200英里后自行坠海。

## 来自地狱的油画

5月15日上午9时，哈伯德机组起飞，升至目标空域完成两次模拟投弹飞行，确保所有设备正常后，哈伯德操纵飞机进入正式投弹程序。10时47分，勇士机飞抵投弹区，投下代号“短花岗岩”的氢弹。

炸弹一离机，机组就立即关闭弹舱门，哈伯德来不及看一眼自由下落的庞然大物，便以超过60度的坡度、140度的转弯角度脱离。完成转向后，哈伯德加大油门，平直朝圣诞岛飞

去，机尾的摄像机始终朝着爆点。投弹50秒后，炸弹在预设高度起爆。当哈伯德打开防强光隔板，转头看到“翻腾着的白色蘑菇云直冲云霄，顶端有近6万英尺高度”。而30英里外的英国航母上，负责监测的水兵也看到一个沸腾的耀眼火球，犹如熟透的黑苹果，上面撒着雪白酱汁”。

“抓钩行动”的成功，标志着英国成为世界上第三个拥有氢弹，同时也是第一个能用飞机投掷氢弹的国家。不过这次试验不算圆满，因为爆炸当量只有20万-30万吨TNT，远低于100万吨的初始目标。即便如此，它的威力仍相当于1945年美国投向日本广岛的原子弹威力的10倍。哈伯德感叹，“如果你不知道这背后惊人的破坏力，你会觉得它非常美”。

虽然许多英军在“抓钩行动”中受辐射非死即病，但哈伯德一生都为参加氢弹试验而自豪，他组织“抓钩行动”老兵组成“百万吨级俱乐部”，为“氢弹岁月”摇旗呐喊。然而，英国和平主义者并不认同这些老兵的观点，作家卡桑德拉说，哈伯德机组所从事的是“世界末日彩排”，氢弹爆炸“犹如地狱的油画，既美丽又可怕，既宏伟又邪恶”。  
孙文静 梁君



■ 英国首枚氢弹产生的蘑菇云



■ 哈伯德驾驶的勇士轰炸机

## 战史钩沉